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ПСИХОЛІНГВІСТИЧНІ ОСНОВІ ФОРМУВАННЯ КУЛЬТУРИ МОВЛЕННЯ МОЛОДШИХ ШКОЛЯРІВ 
Клімук Л.М., магістрант  

Давнюк С.В., кандидат філологічних наук, доцент  
Рівненський державний гуманітарний університет 

 В умовах національного та соціально-культурного відтворення, становлення державності та демократизації 
суспільства, відродження інтелектуального та духовного потенціалу громадян України, розширення сфер 
функціонування української мови як державної особливої ваги набуває культура мовлення – найважливішого засобу 
спілкування, виховання і є умовою компетентнісного розвитку особистості.   

 Національна доктрина розвитку освіти України у ХХІ столітті, окреслюючи перспективи подальшого 
вдосконалення навчально-виховного процесу, наголошує на тому, що  освіта сприяє формуванню високої мовної 
культури та мовної компетентності громадян, поваги до державної мови.   Відтак, особливої значущості набуває 
робота, спрямована на формування культури українського мовлення, починаючи з початкової ланки 
загальноосвітньої школи, оскільки набуті в молодшому шкільному віці лінгвістичні знання та мовленнєві вміння 
стають підґрунтям комунікативної досконалості та нормативності мовлення. 

Проблема культури мовлення завжди була у центрі посиленої уваги вітчизняних лінгвістів і методистів, її 
досліджували Н.Д. Бабич, І.К. Білодід, О.М. Біляєв, С.Я.Єрмоленко, М.А.Жовтобрюх, Г.П.Коваль, М.І.Пентилюк,  
М.М.Пилинський, В.М.Русанівський та ін.). Вченими визначено питання мовної культури людини та суспільства, 
теорії мовної норми, комунікативні якості культури мовлення., психологічний та психолінгвістичний аспекти 
породження та особливостей усно мовленнєвих висловлювань, які досліджували Л.С.Виготський, М.І.Жинкін, 
І.О.Зимня, К.Я.Климова, О.О.Леонтьєв, С.Л.Рубінштейн, І.О.Синиця та ін .  

Однак дослідниками висвітлено питання вдосконалення мовної майстерності тих, хто вже одержав шкільну 
освіту (студентська молодь, вчителі), тоді як систематична робота щодо формування й удосконалення мовленнєвої 
культури, саме учнів загальноосвітньої школи, зокрема початкової, залишається актуальною і водночас недостатньо 
розробленою. Окремі аспекти розвитку мовленнєвої культури школярів початкової ланки знаходимо, аналізуючи 
дослідження методичного характеру: становлення і розвиток орфоепічних норм мовлення молодших школярів, 
прийоми вироблення у дітей навичок україномовного етикету, формування орфографічних норм української мови у 
молодших школярів, тощо. 

Натомість пошук шляхів оптимізації мовного виховання, перш за все формування нормативного 
українського мовлення учнів ще не був предметом спеціального дослідження вчених. Наша стаття торкається  
психолінгвістичних основи формування культури мовлення молодших школярів.   

Діти повинні зрозуміти і запам’ятати, що для різних етикетних ситуацій – привертання уваги, знайомства, 
привітання, звертання, рекомендування, запрошення, подяки, компліменту, прощання – існують свої набори мовних 
засобів. 

Сучасна шкільна методика навчання учнів мовлення виходить з теорії мовленнєвої діяльності, 
концептуальні положення якої розроблені видатними вченими Л.С.Виготським, О.М.Лєонтьєвим, О.Р.Лурією, 
М.І.Жинкіним та ін. Ці ідеї практично були реалізовані в працях Т.А.Ладиженської, М.Р.Львова, В.І. Капинос, 
Н.А.Іпполітової. 

Л.С.Виготський висунув такі ідеї: мовленнєва діяльність – це знакова діяльність; мовний розвиток – процес, 
пов’язаний із психічним розвитком, розвитком практичної діяльності, соціальних форм поводження; розвиток 
знакового позначення в мовленнєвій діяльності є розвитком узагальнення за допомогою мовного знаках . 

Послідовник Л.С. Виготського О.М.Лєонтьєв, розглядаючи структуру спілкування як діяльність, виділяє 
такі його риси: інтернаціональність (наявність специфічної мети, специфічного мотиву); результативність, тобто 
ступінь збігу досягнутого результату з накресленою метою, обов’язковий соціальний контроль за процесом 
спілкування і його результатами. На основі теорії діяльності О.М.Лєонтьєва розвивається теорія поетапного 
формування розумових дій П.Я.Гальперина. Вона дозволяє зробити висновок про те, що навчання мови має 
розглядатися як навчання різних видів мовленнєвої діяльності. 

У формуванні комунікативно-мовленнєвих умінь учнів можна виділити кілька етапів: попереднє 
ознайомлення з метою дії, створення необхідної мотивації; складання схеми передбачуваних дій; виконання дій у 
матеріальному чи матеріалізованому вигляді;  формування дії як зовнішньо-мовленнєвої ; виконання дій подумки. 

Щоб створити методику, яка б сприяла розвитку культури мовлення учнів, необхідно спиратися на моделі 
формування мовлення (О.Р.Лурія, О.М.Леонтьєв, І.А.Зимня), що мають деякі загальні риси: допускають наявність 
проміжної фази розгортання створеної раніше програми висловлення; розглядають ступені, відбивають механізми 
породження висловлення.Мовлення може бути успішним, якщо воно спрямоване на досягнення визначених цілей. 
Основна умова породження мовлення – мотив, ”потреба виразити в мовному висловленні який-небудь зміст”.  

Психологічну основу комунікативно-мовленнєвих умінь складає теорія діяльності, тобто мовлення 
організоване з точки зору психології подібно до інших видів діяльності. Мовленнєва діяльність характеризується 
вмотивованістю, цілеспрямованістю, ситуативністю і складається з чотирьох фаз: орієнтування в ситуації 
спілкування, планування, реалізації задуму за допомогою експресивних засобів мови, контролю. 

Отже, формування вчителем культури мовлення учнів неможливе без певних знань з психології і вміння їх 
застосовувати на практиці. Бо формування культури мовлення нерозривно пов’язане з формуванням в учнів уміння 
мислити. 

Оволодіння правильним усним мовленням – процес, який складається з активних дій дитини: фізичних 
рухів мовних органів та інтелектуально-емоційних зусиль. Із багатьох дій, які учень виконує на уроці в процесі 
мовного спілкування з учителем та товаришами по навчанню, виділяються ті, без яких орфоепічні навички 
сформувати неможливо:  

1) активна вимова і слухання мовних одиниць (робота органів мовлення, напруження слухових органів );  
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2) розуміння мовних одиниць: співвідношення комплексів звуків (морфем, слів, речень) із позамовною 
реальністю; постійне зіставлення власної вимови із зразком орфоепічно правильного мовлення;  

3) запам’ятовування (робота пам’яті). 
Наведені компоненти процесу формування в учнів орфоепічних навичок свідчать, що, крім механічних дій, 

які ґрунтуються на наслідуванні, для цього процесу обов’язковими є і розумові операції. 
Метою орфоепічної роботи на уроках української мови в початкових класах є свідоме засвоєння учнями 

основних орфоепічних норм та практичне володіння ними в мовній практиці. Орфоепічні норми об’єднують правила 
вимови звуків, (голосних та приголосних), окремих звукосполучень та граматичних форм. У програмному матеріалі 
початкового курсу рідної мови закладено багато можливостей для засвоєння учнями орфоепічних норм. Найбільше 
таких можливостей виявляється у вивченні фонетики, орфографії та морфології, зокрема у розділах програми „Звуки 
і букви”, „Будова слова”. 

Отже, користуючись відповідними методичними прийомами, добираючи для цього систему різноманітних 
тренувальних вправ, вчитель має працювати не тільки над ознайомленням учнів з основними правилами 
літературної вимови, а й над подоланням окремих вимовних вад, які вже склалися в мовленні дітей у дошкільному 
віці. 

Таким чином, щоб сформувати мовну особистість необхідно враховувати дані психології. Сучасному 
вчителю без подібних знань неможливо обійтися на уроках. Практика ж показує, що досить часто вчителі нехтують 
саме цим компонентом. Але ж мовлення – не проста передача інформації однієї особи іншій, а це необхідна умова 
розвитку людини в суспільстві.  
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ОСОБЛИВОСТІ ВИКОРИСТАННЯ ІНТЕРАКТИВНИХ ТЕХНОЛОГІЙ У ПРОЦЕСІ ФОРМУВАННЯ 
ЗНАНЬ НА УРОКАХ ТРУДОВОГО НАВЧАННЯ 

Ковальчук Д. В., магістрант. 
Поліщук Н.В., кандидат технічних наук, доцент  

Рівненський державний гуманітарний університет 
Введення в освітній процес особистісно-орієнтованих новацій, зокрема, інтерактивних технологій, 

націлених на діалог, сприятимуть активізації діяльності учнів. Адже, головною метою трудового навчання є 
формування технологічно освіченої особистості, підготовленої до самостійного  життя і активної перетворювальної 
діяльності в умовах сучасного високотехнологічного, інформаційного суспільства для реалізації творчого потенціалу 
учнів. Тому орієнтування на індивідуальний розвиток, надання необхідного простору для прийняття самостійних 
рішень, творчості, вибору змісту і способів навчання, поведінки, стимулювання діяльності та діалогу будуть 
активізувати і розвивати в учнів уміння правильно слухати, говорити і взаємодіяти в різних сферах виробничої і 
наукової діяльності людства, а також передбачати розвиток пізнавальних здібностей кожної особистості, 
максимальне виявлення, задіяння, збагачення її індивідуального (суб’єктивного) досвіду, надавати допомогу 
особистості в пізнанні себе, самовизначенні та самореалізації; формувати в неї культуру життєдіяльності, яка є 
передумовою продуктивної організації повсякденного життя, поведінки [1, с. 377]. 

Серед вітчизняних дослідників-методистів міцніє розуміння необхідності створення такої моделі навчання 
(названої ними ідеальною) в якій сутність навчання не буде зводитись ні до передачі учням готових знань, ні до 
самостійно подолання труднощів, ні до власних відкриттів учнів. Її відрізняє розумне поєднання педагогічно 
управління з власною ініціативністю і самостійністю, активністю школяра. Саме така модель навчання, що 
спирається на всю сукупність сучасних знань про механізми навчання, мету та мотиви пізнавальної діяльності, буде 
придатною для реалізації головної мети – всебічного і гармонічного розвитку особистості [2]. 

Сучасні учні живуть в умовах насиченого інформаційного середовища, і тому потрібно навчити жити їх у 
такому середовищі, створити умови для їх неперервної самоосвіти, при цьому особистість повинна знаходитися в 
злагоді сама з собою, проявляти ініціативу, самостійність, самотворчість і самореалізацію, активно-творчу 
діяльність. 

Тому на допомогу навчальному процесу приходять інтерактивні технології, адже вони передбачають 
співпрацю та співтворчість учня і вчителя. Саме при такій сумісній роботі в найбільшій мірі буде розвиватися 
особистість учня, який буде самостійно мислити, здійснювати творчі відкриття, планувати свій час, перебувати в 
постійному діалозі зі своїм висококваліфікованим наставником і керівником процесу навчання й виховання, а, отже, 
зростуть його знання і розуміння їх застосування, а також морально-духовні орієнтації. 

Термін «інтерактивне навчання», у перекладі з англомовного терміну, означає научіння (стихійне або 
спеціально організоване), що ґрунтується на прямій взаємодії учня з навчальним оточенням. Знання набуваються у 
процесі природного освоєння досвіду, що служить центральним джерелом навчального пізнання. Навчальний процес 
відбувається шляхом постійної, активної взаємодії всіх учнів, адже вони постійно знаходяться в стані пошуку, 
потребують інформації. Без можливості обговорювати, навчати іншого реальне засвоєння не відбувається [3] 
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